

供即時發布

《賴九岑: 99% Unreal》

398 West Street, New York, NY 10014 2020 年8月4日 - 2020 年10月29日



賴九岑,《搬搬大遷移》,2019,布面丙烯。 圖片由艺术家、大未來林舍畫廊及奕来画廊提供 © 賴九岑

奕來畫廊很榮幸推出台灣藝術家賴九岑個展《賴九岑: 99% Unreal》。此次展覽是賴九岑 在美國的首次個展,將集中呈現於2012至2019年間創作的15幅標誌性畫作。經歷過消費 主義興起以及信息爆炸的動蕩年代的洗禮,賴九岑的作品以看似通俗的波普文化為出發 點,強有力地展示了社會、政治、經濟和文化中各方勢力相互咬合的奇妙藝術關係。

上世紀七八十年代的台灣經歷了艱難的戒嚴時期。為應對新的國際形勢和內部的社會變化, 政治革新被視為必然。隨著全球化和消費主義的步步逼近, 當時的台灣藝術家身處



於原材料極度豐富的環境中,對秩序的追求與對自我表達的滿足之間的關係之緊張也到達了歷史最高點。賴九岑從小便喜好收集零散物件和圖像,成為藝術家後的他也沿襲了這一習慣。與很多藝術家進行憑空創造相比,他更青睞將搜集到的零碎資訊、影象和記憶重新解散、整合、输出,從而形成了自己獨特的藝術手段。對賴九岑而言,繪畫的起點也許從來都不是空白的畫布。從本次展覽中的作品中便可以明鑑,賴九岑真正的高明之處正是對流行文化元素之間獨特關係的尋找和拿捏。

賴九岑在動盪的時局以及獨特的文化歷史背景中找到了秩序和自我表現之間的完美平衡,成為了一個絕佳的衝突解決者。在《打煙霧彈的美人兒》(2012),《在山頂上撒花的小太陽》(2016),《假裝自己是火山的雨傘人》(2016),《有超強抗壓精神力的熱狗》(2016)等作品中,賴九岑將物理上的重量感和熱量感轉化成視覺張力。同時,這些壓迫性力量似乎從不"越界",作品中的角色也都往往以冷靜且中立的呈現形式被勾畫,造就了一種看似吊詭的社會關係中的奇妙平衡。

賴九岑擅於借用常見的卡通人物並將其再製,使觀眾第一眼就產生熟悉感。對他而言,這 些擬人化的動物或者事物遠不只是可愛鮮明的電視流行語。在作品《和米奇一起度過的快 樂聖誕》(2012),《冒冷汗的假米奇》(2013)和《嘿~你到底用哪隻眼睛看著我》 (2013)等作品中,主角米奇老鼠被不尋常的漫畫風格所描繪。米奇老鼠的影響力遍布 全球,橫跨了近一個世紀的多代人。當父母將米奇老鼠介紹給正在蹒跚學步的孩子的同 時,他們教給孩子的並不只是一個萌寵,更是一把能夠同時打開動物世界和人類社會的多 功能鑰匙。畫面中的一只只米老鼠,有的流著汗;有的沒有肌膚和肉體;也有的長著很多 雙眼睛。他們背後蘊含的已經不僅僅是人類和動物世界的混合,更是信息時代下人類文化 的影射。

當波普藝術將美術的界限擴展到手翻書動畫式的审美,人們對藝術的觀察重心便從單一的獨特作品轉移至一系列的作品之集合。在這一大語境下,賴九岑的每一件作品都帶有一個色彩繽紛且質感豐厚的邊框,這不僅體現了信息時代作品之間的聯繫被強化這一不可逆的趨勢,也彷彿向世人宣告著:看這個邊框,一定是賴九岑的作品!在各種時髦的波普外衣下,賴九岑的作品是詼諧且深刻的。畫面中刻意的彩色留邊也似乎提醒著觀眾:永遠不要忽略表象背後的東西 - 在表皮之下的也許只有1%,又或許是99%?



## 藝術家介紹

賴九岑的主要個展包括《泡泡株式會社》,大未來林舎畫廊,台北(2018);《十二使徒》,大未來林舎畫廊,台北(2015);《彩虹×糖水×壞靈魂》,大未來林舎畫廊,台北(2013);《早安,克立克先生》,大趨勢畫廊,台北(2008);《Brick》,大趨勢畫廊,台北(2006);《渣滓與榨汁》,家畫廊,台北(2005);《零.零.看.種》,台北市立美術館,台北(2000);《只有兩天》,南北畫廊,台北(2002);《檔案 散裝 生物物質》,誠品藝文走廊,台北(2001);《壹分為貳》,福華沙龍,高雄,台灣(2001);《顱內的風景》,中銘藝術中心,台北(1999);《殖入·健康計畫》,中銘畫廊,台北(1998);《死亡,是一種生存的樣式》,徐桂畫廊,台北(1993)。

他參與的主要机构群展包括《日常日藏—國美衣飾文創特展》,國立台灣美術館,台中,台灣(2016);《愛妳-生-世—動漫美學雙年展2013-2014》,高雄市立美術館,高雄,台灣(2013);《轉動藝台灣》,首爾市立美術館,首爾(2013);《標新. 立意——館藏青年藝術家作品展》,國立台灣美術館,台中,台灣(2013);《感性生產:當知識成為態度》,關渡美術館,台北(2012);《食飽未?——2007亞洲藝術雙年展》,國立台灣美術館,台中,台灣(2007);《當代風景》,台北當代藝術館,台北(2006);《台灣當代繪畫的迴旋曲式——愛之維谷》,光州美術館,韓國[巡迴:國立台灣美術館,台中,台灣](2004);《非常廟展》,台北市立美術館,台北(2000);《1997末世漫遊》,非常廟,三芝,台灣(1997)。

賴九岑的作品被重要的美術館收藏,其中包括:龍美術館,上海;臺北市立美術館,台北;國立台灣美術館台灣臺中。賴九岑現生活和工作於台灣。

本次展覽將呈現一份電子畫冊,其中包括一篇由范筱苑女士撰寫的評論文。



畫廊諮詢:

奕來畫廊

Phil Cai 蔡正, phil@galleryek.com | +1 212-255-4388